

МНЕ ЕСТЬ КЕМ ГОРДИТЬСЯ!

Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в сердце каждого российского человека, в жизни нашей страны – хозяйство было почти полностью разрушено, много людей погибло от голода или же от болезней. Говоря о войне, нельзя не сказать о наших солдатах, доблестно сражавшихся за Родину. Одним из них был мой прадедушкапо маминой линии Скачков Александр Николаевич, который родился 23 ноября 1908 года в небольшом уральском городке Михайловске Нижнесергинского района, что на юго-востоке Свердловской области. Александр был вторым ребенком в семье. Семья большая, но дружная. В 1925 году умер отец, и осталась вдовая мать с семью сыновьями: старшему 20 лет, а младшему – 11 месяцев. Не приходит беда одна: неожиданно умер старший сын Григорий. А вскоре – война...

С тихой заводской улочки из деревянного дома под железной крышей и с веселым палисадником, где по весне невестилась черемуха, распускала сережки белоствольная береза, провожала мать сыновей на фронт: сначала недели шинели Георгий и Иван, затем Александр, а Павел, как кадровый военный, лейтенант, окончивший школу летчиков, с первых дней войны совершал уже боевые вылеты в составе 596-го авиационного полка ночных бомбардировщиков. Не описать горя матери, получившей похоронки на трех сыновей, да после войны при исполнении воинских обязанностей погиб и младшенький – Федор. В книге уральского поэта и журналиста А.В.Певцова «Михайловские прокатчики» нахожу главу «Скачковы», читаю строки, посвященные семье моего прадедушки: «Вернулись домой только двое: Иван и Александр. Встретила их мать со слезами на глазах. А когда сели за стол, заплакала горько. Встало в памяти полное застолье – семь голов над тарелками... Ивана война забросила в Выборг, потом в Ленинград, в Польше, в Венгрии побывал, штурмовал Берлин и закончил войну в Праге».

Александр водил машины по военным дорогам, перевозил тонны боеприпасов и снарядов, эвакуировал раненых и больных лошадей из зоны боевых действий (об этом мы узнали из материалов государственного архива). Я никогда не видела моего прадедушку (его не стало в 1995 году), знаю только по фотографиям, которые трепетно хранятся в нашей семье. Со слов моей мамы, знаю, что как все настоящие фронтовики, прадедушка не любил говорить о войне, поэтому в нашей семье сохранилось очень мало его воспоминаний. Но мы бережно храним подлинные документы, медали, а также копии архивных материалов, рассказывающих о боевом пути моего прадедушки. До Великой Отечественной войны он был участником боевых действий на территории Монгольской народной республики (МНР) на реке Халхин-Гол, награжден медалью «Победа на Халхин-Голе» (1939г); участвовал в советско-

финской войне (с ноября 1939 г. по март 1940г.). В 1940 году был демобилизован.

Во время Великой Отечественной войны призван на воинскую службу по мобилизации Н-Сергинским РВК 10 февраля 1942 года в 221 автороту шофером. С 15 декабря 1942 года по 05 октября 1945 года проходил службу шофером при в/ч 42345, в 117эвакуационном ветеринарном лазарете в звании ефрейтора. Демобилизован на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 25.09.1945г.

Каждый год 9 Мая мы всей семьей участвуем в акции «Бессмертный полк». Дома после поминального обеда достаем награды прадедушки: Орден Отечественной войны I степени (1985г), Медаль «За оборону Сталинграда» (1943г), Медаль «За взятие Вены» (1945г), Медаль «За взятие Будапешта» (1945г), Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» (09.05.1945г), Медаль «За боевые заслуги» (10.06.1945г.), Нагрудный знак «Отличный шофер», Медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне» (1965г), Медаль «30 лет Победы в Великой Отечественной войне» (1975г). Перелистываем странички красноармейской книжки (не верится, но ведь этот документ был в кармане гимнастерки деда всю войну!), читаем и перечитываем благодарности: Благодарность Верховного Главнокомандующего за отличные боевые действия и ликвидацию немецких войск, окруженных под Сталинградом, (02.02.1943г); Благодарности Верховного Главнокомандующего за отличные боевые действия и за овладение городами:Будапешт (13.02.1945г, пр.№277), Черно и Шарвар (28.03.1945г., пр.№314), Сомбател, Капувар, Кесег (29.03.1945г, пр.№316), Шопрон (01.04.1945г, пр.№324), Винер Нойштадт (03.04.1945г., пр.№328), Вена (13.04.1945г., пр.№334), Корнейбург и Флоридсдорф (15.04.1945г, пр.№337).

После демобилизации прадедушка вернулся домой в г.Михайловск зимой 1946 года. Работал в транспортном цехе Михайловского завода по обработке цветных металлов водителем грузовых автомобилей, 30 лет возил заводские грузы. Скачков А.Н. со своей женой Скачковой Анной Федоровной, моей прабабушкой, воспитали 2-х сыновей (Валентина, моего деда, и Владимира). Любимая песня прадедушки: «Эх, путь-дорожка фронтовая, не страшна нам бомбёжка любая, а помирать нам рановато, есть у нас ещё дома дела» - часто звучала на стареньком проигрывателе, на пластинке в 78 оборотов, и мама, будучи маленькой, с младшей сестрой никак не понимали, почему дедушка эту песню слушал по несколько раз подряд.

Мама вспоминает, что в старом доме по ул. Додонова, 23 поверху ворот виднелись четыре звезды (сейчас и дома этого уже нет!), здесь когда-то проживала большая семья Скачковых, в горнице на стене в деревянной коричневой рамке висела замечательная фотография: сидит в центре мать Лидия Ивановна, рядом с ней все семеро сыновей, один красивее другого, опора и надежда семьи, гордость матери. Дорогая семейная реликвия. Напоминание нам, молодым, о том, что «где-то на западе, в разных концах страны, разбросаны могильные холмики. Горят над ними красные звезды, и

отблески этих звезд отражаются и ярко светят здесь, у входа в родительский дом», как пишет А.В.Певцов в своей книге.

Мне есть кем гордиться! Я горжусь тем, что в моей семье есть настоящие защитники Отечества, доблестные солдаты, любящие свою Родину, свой городок на Урале, свой домик с белыми ставнями, и воевавшие за мирное небо над головой. Я преклоняюсь перед их памятью и обещаю рассказать об их



подвиге своим детям и внукам.

Скачков А.Н. (нижний ряд, первый слева).1941г.Скачков А.Н.



Все графы заполнить полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество Скалка Александр Николаевич
2. Звание Рядовый Кавалерийский 3. Должность, часть Мотофер
4. Представлен за Медом. За боевые заслуги
5. Год рождения 1908 6. Национальность Русский 7. Партийность Кавалерийский
8. Участие в гражданской войне: последующие боевые действия по защите СССР и отечества в любое (где, когда) в Бел. армии с 1919 г. в 1918 г. в Белом войске
9. Имеет ли ранения и контузы в отечественной войне на обеих
10. С какого времени в Красной Армии с 18.06.1939 года 11. Класс РКК присвоен Кавалерийский РКК (Воевода)
12. Чем ранее награжден (за какие отличия) медалью "За оборону Сталинграда" и орденом "За боевые заслуги"
13. Постоянный домашний адрес представляемого в награждение и адрес его семьи

1. Кратко, конкретно изложить личный боевой подвиг или заслуг

Рядовой ряд. Скалка Александр Николаевич 117 Воеводский кавалерийский полк с 1942 года. Его автомашинный лаз. А.А. артилл. 42941 км. и приехал из-под Сталинграда, где воевал в 3-м отряде артиллерии сформированной в Сталинграде. В артиллерийской операции он на своей автомашине эвакуировал 17 раненых и раненых солдат, не имея своей машины. Рядовой Скалка отличился в Сталинграде и в Кавказской операции. Награжден орденом Отечественной войны I степени и орденом "За оборону Сталинграда".

Инициализирован. Рядовой и дана картина "Великая Сталинградская битва".

Вот так правдивейшим образом описано

За боевые заслуги

№ 1109

1945 г.

Командир

(подпись)

Кавалерийский

(подпись)

Моторный

